

以数字化建设推动高质量发展

□邓 娴

据本报报道,安钢集团公司推进实施了一系列重大数字化、智能化改造,企业云平台、堆焊机器人等上线运行,同时"5G+焦炉车辆联控系统"投运,"5G+智慧巡检系统""5G+智能测温系统"加快建设。数字化、智能化给该公司带来的是安全、节能、高效的发展红利。

数字化给企业带来的是高效发展, 而数字化也给我们的日常生活带来了 很大改变,线上健身比赛、远程办公 等,让我们在便捷中享受着智慧生活的 乐趣。数字化对生产生活、城市发展的 影响越来越广泛、越来越深入。建成 "一个强市"、实现"八个领先"是我市 未来五年的奋斗目标,产业实力、城市 规模能级、公共服务等,每一项工作的 创先争优都不是敲锣打鼓能实现的,需 要踏实肯干,也需要借助数字化、智能 化等科技力量实现弯道超车,需要我们 以数字政府建设为引领,以数字化推进 高质量发展,推进数字经济发展、数字 社会建设。

加快数字化建设,重点是推进数字政府建设。这既是主动顺应经济社会数字化转型的需要,也是适应人民日益增长的美好生活需要。尝到数字化红利的甜头,人们对数字化建设有

了更高的期许,希望多些"掌上办""指尖办",希望城市更智能、停车更方便、办事更快捷。但是当下,方方面面的数字化建设都需要不断向纵深推进,比如:遇到暴雨天气城市内涝点能否及时捕捉,以便及时做好应急调度;市场主体能否在网络上一站式审批;群众可否在指尖上解决"急难愁盼"的问题等,而这些都需要依靠数字政府的建设逐一解决。

从政务服务方面来说,加强数字政府建设需要强化数字思维,推进各行业、各领域政务应用系统集约建设、互联互通、协同联动,促进数据互联共享,让办事企业和群众少跑腿、数据多

跑路。我们应该在更多领域、更多部门 之间架起数字的桥梁、信息互通的纽 带,让更多企业和群众享受到数字红 利。从政府管理方面来说,要发挥数字 化在防灾减灾救灾、疫情防控、社会治 理等方面的支撑作用,比如:如何利用 "一网通"让社区治理更有温度,如何 利用"指尖办"让城市管理更高效,这 都需要加强数据的融合和层级的协同 高效管理。

在数字化的浪潮中,数字政府建设要统筹规划、统筹部署,更重要的是把满足人民群众对美好生活的向往作为出发点和落脚点,释放更多数字政府改革红利,当好企业和群众的贴心人。

用数字技术激活乡村新动能

□高 倩

近日,人力资源和社会保障部公布了18个新职业,农业数字化技术员便是其中之一。随着数字技术在经济社会各领域的广泛应用,乡村生活与乡村产业被不断改变,远程掌控大棚里的的温度、湿度;跟着导航,无人机可以精准沿入。 种、洒药;网上下单,城里人可以买到乡村特产……这些都离不开网络与数字技术。

数字乡村是乡村振兴与数字中国的 重要内容。中央网信办等十部门印发的 《数字乡村发展行动计划(2022—2025 年)》提出,"到2025年,数字乡村发展取得重要进展",强调"培育形成一批叫得响、质量优、特色显的农村电商产品牌,乡村网络文化繁荣发展,乡村数字化治理体系日趋完善"。随着村村通宽带变为现实,数字乡村建设取得巨大成效,手机成为新农具,数据成为新农资。实践证明,以数字乡村建设带动和提升农业农村现代化水平,不断催生出适合乡村发展的新产品、新模式、新业态,能为乡村发展注入强劲动力。

加快数字乡村建设需要进一步挖掘乡村新业态、新模式的潜力。我市有个西裴小镇,村里以农耕研学团队引入

各流, 盈活了经济, 升开发数子化乡村 运营系统, 所有收入通过扫码进入专有 账户, 部门独立核算, 实现收入即时到 账, 极大调动了村民参与乡村振兴的积 极性。再如, 浙江省台州市黄岩区通过 建立数据仓, 构建了瓜农可用、能用的 建立数据仓, 构建了瓜农可用、配险, 让 继密事业带来了甜蜜生活。可见, 搞好基础建设, 用好数字资源, 可以让虚拟信息带来实实在在的效益。

加快数字乡村建设还需要提高农 民数字化应用水平。如今,越来越多的 农民通过网络直播展现乡村生活,为家 乡发展赢得更多机遇。不仅如此,数字 技术让我们更准确获得天气与农情信息,参与云端课堂还能学到科学种养的技术。为顺应数字乡村发展趋势,我市就曾为农民提供此类培训课程。在数字化时代,只有让更多农民掌握新技术,才能更好将身边资源开发出来,给乡村发展带来更多活力。

习近平总书记强调,"让人民群众在信息化发展中有更多获得感、幸福感、安全感"。数字乡村建设还应因地制宜,找到适配本地资源禀赋、信息化基础和经济社会发展,具有本地特色的发展路径,让乡村借助数字化建设成为美丽幸福的所在。

让数字"点燃"文旅发展引擎

□高 咪

十几家重点景区进行实况网络直播,群众足不出户就可以一览安阳大好河山;现场展示非物质文化遗产项目,解读本地文化魅力;直播打卡本地风味美食,寻味身边的美味……今年,我市推出"云游安阳"系列节目,实现文化生产与消费全流程数字化转型,不仅让本地文化活起来,也为人们带来新的消费体验。

所谓数字文旅,就是以网络为载体,以数字技术与文旅业深度融合而 形成的产业形态,它有着更强的交互 性和体验性。例如,云看展、云旅游等 让游客轻松实现位移,感受世界各地的实地场景。再比如,虚拟现实技术能联通历史与当下,穿越古今。从衣袂翩翩的汉服盛典到华美惊艳的唐宫夜宴,再到清明上河图触手可及,多重观感交互体验,让游客沉浸在亦真亦幻的场景中。

《关于推进实施国家文化数字化战略的意见》提出,搭建文化数据服务平台、促进文化机构数字化转型升级、发展数字化文化消费新场景、提升公共文化服务数字化水平等,将数字化发展纳入国家战略。在数字技术迅猛发展的当下,只有积极顺应数字化发展趋势,加快发展新型文化业

态,才能提高文化产业的核心竞争 力,实现可持续发展。

数字化文旅产业需要平衡好科技 与文化的关系,注重科技手段创新,更 要注重文化内涵挖掘。安阳有着深厚 的历史文化积淀,甲骨文、周易文化、红 旗渠精神、中国文字博物馆等文旅资派 丰富。我们可以充分运用科技力量,把 数字化场景与特色文化相融相促,深入 挖掘本地文化的优质内容,打造出品牌 和特色。

数字化文旅产业转型还需要积极 拓展重点应用场景,让新技术、新玩 法、新体验更好走进公众生活。近 年,从VR、AR到MR,现实与虚拟

智慧旅游是文旅发展的大势所 趋,用数字技术来创新文化旅游业 态,将为文旅产业发展注入新的力 量,实现更高质量的发展。



征稿启事

《美好生活之我见》面向社会征稿,如果您有对美好生活的点滴感悟,如果生活新变化为您带来满满的幸福感和获得感,请写下来分享给读者。来稿请发送至邮箱ayrbplb@126.com,期待您的参与。



让阅读成为美好生活的幸福见证

□高 咪

去政务服务大厅办理业务还能看书, 近日,安阳县建成的首个"书香"政务服务 大厅深受群众好评。这一特色服务,既能 让群众在办业务等待、休息之余享受精神 盛宴,为大厅营造全民阅读的良好文化氛 围,又能促使工作人员更好地服务办事群 众,可谓一举两得。

当下,很多机关、企业建立了职工书屋,丰富基层职工精神文化生活。有的单位在职工工作区设立书架、阅读角,无形中引导职工在工作之余放下手机、电脑,捧起书本。开卷有益,读书提升的不仅是个人修养,而且能让工作环境充盈着书本的墨香和智慧,督促大家共同进步,无形

中展现单位的文化魅力,增强了集体的向心力、凝聚力。

无论是书香政务,还是书香单位建设,都是在积极提倡全民阅读,为群众提供一项文化福利。在我市的许多商场、社区、公园中,一些小而美的书屋如雨后春笋般兴建起来,成为城市一张亮丽的文化名片,让群众获得沉浸式阅读享受。在快节奏的工作生活中,专门逛书店成为奢侈,而书店通过"化整为零"的方式,"见经街、工作、饭后等空闲时间可以翻翻书,不断提升群众的精神文化品质,满足多层次、多样化的文化需求。

个人修养,而且能让工作环境充盈着书本 在当下良好的文化生态下,阅读已经的墨香和智慧,督促大家共同进步,无形 成为美好生活的幸福见证。此前,中央宣

传部印发的《关于促进全民阅读工作的意见》明确,到2025年,通过大力推动全民阅读工作,基本形成覆盖城乡的全民阅读推广服务体系。倡导全民阅读,建设书香社会,正成为一种新风尚。我们常说开卷有益,对个人成长来说,通过读书获取智慧、增长智慧是最简单便利的方式,不论物质生活多么富裕,丰富的精神世界民民物质生活多么富裕精神财富。对一个民族来说,阅读是传承文明、提高国民素质的重要途径,对社会进步、城市精神文明建设起着重要作用。

心怀阅读,生活便是美的。读书可以读出乐趣。热爱读书的你,在字里行间、一笔一画中,一定会懂得生命的价值,感悟生活的美好。



愿幸福道路越走越宽

□高 倩

7月11日,据本报报道,全市在建高速公路里程达到228公里,是目前市域内已通车总里程的77.8%,进入安阳有史以来在建高速公路项目最多、里程最长的黄金期。构建高速公路网络格局、优化干线公路网建设、全域创建"四好农村路",完善的现代化交通运输体系可以更好发挥陆港型国家物流枢纽承载城市作用,为持续改善全市对外开放工作环境提供了交通支撑。

要想富先修路。这句话在今天也不过时。从百姓生活的角度看,推进路网基础设施建设进一步满足了群众的生活需求,让"水泥路""扬灰路"变成了柏油路。不仅如此,修路带来的还有物资的双向流通,依靠四通八达的交通网络,网购商品轻轻松松就送到了家门口,丰富了偏远地区的物质生活;而山里的应季土特产也可以及时运送出去,让村民的口袋鼓起来。

路宽了、路美了,城市道路的变化我们看得见、摸得着。安阳连接晋冀鲁豫四省,是豫北地区重要的区域交通枢纽,完善立体交通网络,推动交通运输高质量发展,有助于巩固提升区域物流中心交通枢纽地位。从城市经济方面考虑,有了发达的路网、便捷的交通,大大降低了物流运输成本,更利于把外地客商与游客留下来。此外,城市道路建设还带动了乡村游发展,扩展了群众的生活圈子,让更多城市居民走进乡村,让农村电商、乡村旅游等特色产业有了更多新的发展路径。

山乡变化的翻天覆地、城市建设的日新月异,离不开公路路网的扩展,道路成为我们奔向幸福生活的跑道,让我们有了更多机会和希望。从某种意义上讲,搞好道路建设与管理,是满足人民日益增长的美好生活需要的重要手段之一。所以,我们应用好道路资源,在优化交通网络、提升运输品质的同时,补足短板,关注断头路、瓶颈路,让公路更畅通;保证农村公路的质量,让乡村公路更安全;畅通薄弱村与偏远地区的旅游路、电商路、产业路,让农村公路更富民,让幸福道路越走越宽。



以"新"换"心"才暖心

□邓 娴

7月8日,文峰区夏季就业招聘会在万达广场火热进行, 这是一个政府部门主办、百家企业参与的公益招聘会,受到众 多市民关注。同一天,郑州"夏季招聘夜市活动"如约进行,把 夜间经济和求职招聘结合在一起,让求职者和企业利用夜间 休闲时间进行对接交流,丰富了企业招聘形式。

与我们常见的线上直播带岗、线下专场招聘活动不同,文峰区的"商场招聘"、郑州市的"人才夜市"都是招聘活动的创新,丰富了招聘形式、增加了求职机遇。把招聘会开进商场、夜市,人们在逛商场、逛夜市的时候就能找工作。把企业和群众的需求送到群众中间,这是为民服务的生动诠释,也是以人民为中心发展理念的生动实践。这两种创新服务贴近群众的心,是暖心的举动。

我们的服务尤其是政务服务应该多些这样的暖心举动,而生活中,一些服务窗口尤其政务服务部门不深入群众,为群众办事总是一副"冷"面孔,有些营业厅里贴着服务电话却不愿意倾听群众的声音。有些工作人员遇到特殊情况不会变通,给群众带来负担。前段时间,有一位朋友向笔者反映,他们单位附近的非机动车道重新铺设,修路前施画着停车位,修路后没有施画停车位,而周边的群众仍然习惯了在那儿停车,结果很多车被拖走。从城市管理的层面来说,不按规定停车被拖无可非议,但是,我们是不是也该倾听一下群众的声音,了解一下群众的需求,提前告知或者为周边群众找到别的停车位都是可行的。创新服务并不难,关键是看能不能从群众的角度办实事解难题。

倾听群众呼声,回应群众关切,要求我们下沉到一线,走到群众中去,把我们的服务、优惠的政策、创新的举措送到夜市、集市、步行街等,送去暖心的服务,让更多人知晓、了解、参与我们的活动。同时,多倾听群众的声音,改进我们的服务,赢得群众的支持,才能汇聚不断前行的能量。



"上进"的雪糕

时下,十几元、几十元一支的网红雪糕越来越多,一些消费者品尝后颇感华而不实。打造网红固然能够大赚一波,但一味重视流量、忽视质量,品质跟不上价格,那么一旦热度减退,消费重回理性,品牌就会丧失发展后劲。 (邱峰 绘)